

# 昭通:深耕“生态警务”守护赤水源



开展法治宣传。



警民联合巡山。



利用无人机巡视。

赤水河是长江上游一级支流,发源于镇雄县赤水河镇银厂村,流经贵州、四川两省,在四川省合江县汇入长江,是中国内陆唯一一条没有筑坝建电站的长江支流。赤水河入长江水质稳定保持Ⅱ类标准,是名副其实的“生态河”、“不出百里必有好酒!”茅台、习酒、郎酒等名酒产自沿河两岸,因中国工农红军长征中“四渡赤水”而闻名遐迩;素有“生态河”“美酒河”“美景河”“英雄河”之美誉。保护赤水河,对构建长江上游生态安全屏障意义重大。

2021年5月,云南、贵州、四川3省人大常委会分别审议通过了《关于加强赤水河流域共同保护的决议》和各自省颁布的《赤水河流域保护条例》,并于当年7月1日起同步实施,是全国首个地方流域共同立法。

两年来,作为保护赤水河流域生态环境工作的第一站,镇雄县公安局把赤水河保护作为重大政治责任来抓,树牢“赤水之源·生态警务”理念,坚持党支部结对共建、互助联建,构建“河长+警长”“行政+公安”的保护体系,守护一江清水出云南。

## “党建+生态”,“党建红”引领“生态绿”

初冬的镇雄,天气微寒,赤水河碧波荡漾,鱼翔浅底。

“提上撮箕、拿好钳子、戴好袖标,准备出发。”一大早,老常便带领着大家准备开展赤水河“巡河、护河、爱河”活动。老常叫常吕共,年逾古稀,有着30年义务巡河的经历,是赤水河源头银厂村的巡河“名人”,也是赤水河派出所的“红人”。在他的带领下,赤水河派出所党支部和辖区村、组开展的党支部结对共建活动总能针对性、高效性开展,这也是赤水河派出所党建引领“生态警务”的缩影。

“绿水青山就是金山银山。”镇雄县公安局赤水河派出所所长罗谦说,近年来,赤水河派出所党支部树牢“赤水之源·生态警务”理念,优化党建引领机制,坚持构建“河长+警长”“行政+公安”的保护体系。在支部主题党日、世界环境日、全国生态日等活动中,以联合开展巡河护林为主要内容,形成“党建+生态”交汇融合、双向提升的良好格局,做到以

“党建红”引领“生态绿”。优化执法协作机制,积极与县林草局、农业农村局、河长办等县直部门协调联动,形成“信息+”“互通+”“移送+”的综合治理协作机制,召开联席会议,建立基础信息库。全面落实两个“1+3”警务模式,一段水域和一片林区配备1名民警、1名民警、1名警务助理,实行一对一包联、分段管护。推行“服务宣教联动、基础信息联采、矛盾纠纷联调、安全隐患联排、水域治安联治”的保护模式。

## “防护+治理”,“警察蓝”厚植“碧水情”

“山中有警、林间有警、河畔有警,成为赤水河源头人文和谐的生态‘美景’”。镇雄县副县长、县公安局局长龚国喜介绍说,2020年初,时任赤水河派出所所长刘国勇到任后,坚持把保护好赤水河“一江清水、两岸青山”为己任,他带领全所民警、辅警、义警在赤水河沿岸开展走访排查、蹲点守候、法治宣传等工作,守护赤水河成为刘国勇和战友们的工作常态。

2022年1月,罗谦从刘国勇的手中接过接力棒任赤水河派出所所长。所长换了,但人民警察的初心和使命没有变。如何让“捕鱼人”变“护渔人”,继续守护这“一江清水”?

“这其实是一个警务理念的转变,生态警务既是民生警务,又是主动警务;既要重拳打击,更要防护治理。”望着奔流不息的滔滔赤水,罗谦思考着、谋划着。从此以后,他组织带领民警、辅警和义警深入山中、林间、河畔护林巡河,便成了他的家常便饭。

赤水河派出所构建“主防网”,结合“河湖长制”“森林警长制”要求,强化生态环境资源风险隐患排查整治。密织“防治网”,发挥“警长+N”和社会力量的积极作用,组建生态义警巡逻队10支,构建巡防体系,增加巡河、巡林频次,强化面上巡防、点上监控,加大“防护”的力度、深度和广度。延伸“打击网”,广辟信息收集渠道,加强源头治理,实现终端发力、末端见效。制定有奖举报制度,探索推行“互联网+”工作模式,广泛动员群众提供线索,最大限度挤压违法犯罪空间。

## “法治+宣传”,“平安色”绘就“绚丽图”

蜿蜒奔流的赤水河,演绎着巨变镇雄的多彩乐章,彰显着秀美镇雄的雄奇峻峭,诉说着一个个鱼水相融、万物共生的动人故事。

“警察同志,我在树下捡到一只鸟,好像受伤了,请你们救救它。”2023年8月10日,一名热心村民将一只腿脚受伤的小鸟送到赤水河派出所请求救助。经核实,该鸟为国家“三有”保护动物池鹭,后经医护人员护理痊愈后,将其放归大自然。这是该所深入开展生态保护宣传,提升群众生态保护意识的最好体现。据了解,2020年以来,该所通过警民协作共救助野生动物56只。

据罗谦介绍,近年来,赤水河派出所常态化组织民警、辅警和义警开展涉生态领域法律法规和专业技能培训,采取“1名社区民警+老党员、巡河员、护林员、义警、警务助理”的“1+N”模式组建普法宣传小分队,紧盯主干道、山水边、家门口、手机端四个“阵地”开展沉浸式、环绕式宣传,发放宣传资料1.2万份,制作安装宣传横幅、警示牌115条(块),召开群众会86场次5380人,全覆盖推送朋友圈广告2期8.4万人次。

同时,赤水河派出所还坚持专项行动与常态防控、严打整治与整体防控相结合,增强打击、治理、宣传、保护的针对性,不断实现“办理一案、警示一片、守护一方”的工作目标。

一江清水出云南,两岸青山是金山。赤水河派出所辖区森林覆盖率达58%。赤水河流域水质长期保持Ⅱ类以上,赤水河镇镇雄段监测到鱼类59种,生物由2020年初的36种增加到42种,国家二级保护水生动物金沙鲈鲤由“稀见种”变成“偶见种”。放眼望去,山更绿了,水更清了,景更美了。

“初心如磐,赤水为证,回首过去,展望未来,镇雄县公安局将会一如既往、驰而不息,把守护赤水河源头的忠诚、担当和使命,镌刻在赤水河畔的山川、河流和土地上。”龚国喜说。

(昭通市公安局供稿)

## 水富市公安局:

# 『三微』推进智慧安防小区建设

通讯员 非琨宜

今年以来,水富市公安局聚焦小区警情多、发案高、风险隐患突出、管理难度大的实际,按照“党政领导、政法牵头、公安推动、多方参与、群众受益”的思路,深入推进智慧安防小区建设,全力打造“数据智能采集、信息高度共享、防范智慧有力、服务群众高效”的小区治理新模式,实现警务效能与治安态势“双质变”,取得了“两降五零”成效。8月以来,水富治安、刑事警情同比分别下降43.82%、36.67%。安防小区内命案、两抢、强奸、打架斗殴零发生。水富年内无刑事警情173天(城区183天)、无治安警情147天(城区158天)。

## 做强“微感知”打造智慧安防“新引擎”

水富市公安局为切实解决小区“人员管控难、治安防控难、高空抛物治理难、消防隐患清除难、老人小孩走失找回难、入室盗窃破案难”等实际问题,采取“运营商负责建设+物管负责使用+公安全面监管”的模式,完善前端感知设备,小成本换取大效应。

在“建”上体现规范性。围绕群众住、行、事等重点方面,按照高低搭配、疏密有致、远近结合的原则,在小区精密布建前端感知和人脸智能门禁、车牌识别、AI摄像系统,做到信息自动采集,实现了小区“人过留影”“车过留牌”“来往留痕”。截至目前,水富市共建设智慧安防小区8个,共安装门禁42套、AI人脸抓拍探头64路、AI车牌抓拍探头32路,覆盖11108户28000余人。

在“用”上突出“便民性”。依托“1平台3系统”(天翼智慧社区平台、人脸智能门禁、车牌识别系统、AI摄像抓拍系统),在天翼智慧社区平台设置住户、物管、服务“三大模块”,建立起“掌上警务室”,实现小区住户一标四实“掌上”申报、水电燃气“掌上”报修、社情民意“掌上”反映、公安政务“掌上”咨询、投诉建议“掌上”直达、访客来时“掌上”开门。依托小区大门自动开合、视频全域巡查、通知公告平台发布、业主问题平台接收等智慧服务,极大地解决了物管力量不足问题。

在“管”上实现“精准性”。印发了《水富市智慧安防小区创建考评办法》,将智慧安防小区前端设备全部接入指挥中心统一管理,并赋予社区民警“天翼智慧社区平台”管控权限,数据赋能目标追踪、时空排查、视频串并、预警预防等,实现了对人车数据“随取随用”、打击犯罪“长驱直入”、预警普法“一键直达”、特定人车“一网布控”。截至目前,共采集信息数据39万条,城区盗窃、电诈发案数与去年同比分别下降41.38%、8.97%。

## 做细“微管理”铸牢联动共治“金钟罩”

水富市公安局通过组建“一个工作室”。借助小区物业办公室,增设“网格工作室”,用好活党员、物业、社区网格员三支力量,按照“1名社区民警+1名市直机关干部下沉包保工作人员+1名律师+1名社区工作人员+N名红袖标队伍”的模式配备网格员,由社区民警任网格长,平时做服务、急时当先锋,并每月组织召开一次小区平安议事会。

同时,压实“三方责任”。以小区物业管理为主导,整合镇(街道)、村(社区)网格力量,压实网格员、

物业、镇(街道)、村(社区)三大责任,切实为群众提供安全、整洁、舒适的居住环境,打造宜居宜人的优质小区。水富平安办将网格员纳入年终考核,明确网格员基础信息采集、协管实有人口、收集社情民意、化解矛盾纠纷、排查安全隐患、开展平安创建、小区治安巡逻、法治入户宣传职责,赋予网格员邻里纠纷、群众求助、非涉案警情先期处置权,切实解决警力不足和“一标四实”入户难、采集难、更新难的问题。目前,智慧安防小区“一标四实”更新及时率、准确率均达95%以上,重点人员稳控率达100%。印发《小区物业治安防范工作考核细则》《水富市保安服务工作考核办法》,将矛盾纠纷排查化解、出租房流动人口管理、小区巡逻防控、日常“五防”宣传、物业管理工作纳入考核,联动住建局对考评优秀、良好、合格、基本合格和不合格的物业分别授予金牌红字五星、四星、三星和金牌黑字二星、一星级物业单位。对年度考核不合格的物业企业,下达书面整改通知,连续两年考核不合格的依法责令其停业整改。通过考评,物业管理水平明显提升。水富市委印发《水富市社会治安“红黑榜”考核办法》,将基础信息采集、实有人口协管、社情民意收集、矛盾纠纷化解、安全隐患排查、巡逻防控、平安创建、案件防控等纳入考核,考核1次为黑榜的,对镇(街道)、村(社区)责任领导约谈、提醒;连续2次为黑榜的,取消当年评优评先,责令镇(街道)责任领导书面检查;连续3次为黑榜的,建议相关部门按干管权限启动追责问责。

## 做优“微服务”画好为民服务“同心圆”

水富市公安局坚持“科技赋能、惠警利民”理念,丰富完善服务群众智能化功能模块,搭建“网上虚拟警务室”,打通服务群众“最后一米”,群众安全感、满意度明显提升。

合力严打破案。充分运用智慧安防小区前端感知设备,以最快速度获取案件有关信息,准确锁定涉案人员,推动案件快侦快破,并及时点对点通报案件侦办情况给受害人。城区刑事案件破案率、治安案件查处率同比分别上升23.46%、5.21个百分点。

精准预防防控。聚焦防得住、控得好,利用前端感知设备和应用平台采集的数据资源,对各类基础要素及时研判预警,精准开展治安防范、矛盾化解等工作,做到了大事全网联动、小事一格解决。2023年,水富35个小区实现了“可防性案件”零发案。

掌上警务送到家。在“天翼智慧社区平台”搭建“网上虚拟警务室”,适时推送“互联网+公安政务服务”的各类业务办事流程和所需材料,受理群众报警、求助,为市民和单位办理有关证件、证明提供咨询、便民服务。深度整合水、电、气等民生信息,对小区群众年龄、职业、出入门禁次数等信息进行大数据分析,有针对性地向社区群众提供法治宣传、及时救助等服务,让群众切切实实享受到智慧安防小区建设的红利。截至目前,为群众提供咨询268次,帮助解决问题115个。



检查小区消防设施。



法治宣传进社区。



千警深入一线调研。